

铸造工厂节能降耗方法与措施的探讨

郭炳红

东风商用车公司铸造二厂 湖北 十堰 442003

摘要:根据铸造工厂产品结构调整这条主线,围绕技术改造节能和管理节能两个主题,针对铸造行业特点开展节能工作,使铸造产品万元产值综合能耗得到大幅下降。

关键词:铸造 能源管理 节能技术

铸造是一个大量耗能的生产过程,是一个高投入、高消耗、高成本、低产出的行业。经济规模小,专业化程度低,铸造生产工艺、技术装备等基础条件差,工艺设计水平落后,缺乏科学管理,设备配置不合理,利用率低,都是造成铸造能耗高的主要原因。近几年来,我厂在进行产品结构调整的同时,加强能源管理工作,积极应用新技术、新设备,进行节能技术改造活动,取得了显著经济效益。

1 能源管理

过去企业没有建立完善的能源管理体系,企业能源统计数据不全,计量网络不完善,计量器具配备率不高,做不到准确分产品、分生产线的统计分析;能源使用单位没有完成能源预算指标时,无法分析其内在原因。能源管理工作处于粗放阶段。为了实现能源精细化管理,我们把能源管理工作的着眼点放在以下几个方面:

(1)完善能源管理体系,注重体系建设

按照国务院《关于加强节能工作的决定》国发[2006]28号文件精神,完善了节能管理体系和管理机制,健全节能管理网。建立“工厂—车间—班组”三级能源管理网络,建立严格的节能管理制度和有效的激励机制,鼓励员工持续开展节能改善活动。

(2)加强能源计量管理

按能源管理要求提高计量器具配备率,完善能源计量网络,特别是三级计量完善工作,为能耗统计分析提供基础;建立能源消耗实时监控系统,

全方位分析能耗状态,解决过去手工抄报表分析不及时的问题。主管人员深入现场,摸清各用能单位的耗能状况、用能水平、节能潜力、省能效果,开展能源管理基础资料收集工作。

(3)建立能源管理评价标准,注重目标管理 强化责任落实

按照国家能源管理标准和要求,从能源管理体系,能源基础管理,能耗管理,合理用能,现场管理,节能技术进步等六方面对工厂和车间进行诊断和评价。逐步提高工厂的能源管理水平。通过每日跟踪,每周分析,每月检查、讲评,并进行目标责任的考核,有效地控制工厂各单位的能源消耗。

(4)注重突出重点 对重点耗能单位实行重点 管理

加大现场检查与考核力度,消除能源使用单位的浪费现象,如跑、冒、滴、漏,熔炼设备的保温不良等;特别是对重点用能单位,重点耗能设备进行重点监控。强化能源消耗过程的管理。

(5)注重节能管理与推进 TPM 相结合,提高 设备综合效率

开展 TPM(全员生产性维修)活动,提高了设备综合效率,设备使用人员及生产管理人员在生产的过程中充分考虑提高设备负荷率,尽量减少设备空运转造成的能源浪费。在产量低的情况下,安排集中生产,并利用低谷电时间组织生产,取得了较好的经济效益和节能效果。

(6)注重节能宣传和培训,大力提高全员节能 意识

铸造企业的节能是一项系统工程，应该从增强员工的节能意识入手，深入宣传教育，增强节能意识，从根本上解决对节能重要性的认识。只有全员的节能意识提高，通过管理的方法节能才能卓有成效。多年来工厂通过广播、板报、研讨会、宣传画、标语牌等多种方式，深入持久地进行节能宣传教育。通过组织节能演讲和节能知识竞赛活动使全体职工普遍对节能的重要性有明确认识。通过对熔化工等重点设备的操作人员进行操作技能培训，节能方法培训，提高了员工的节能意识，通过每年的节能成果发表会，让在节能改善工作中做出贡献的员工享受到成功的喜悦。

2 节能技术的应用

技术节能是企业实现节能降耗的重要手段。应用“新技术、新工艺、新材料、新设备”对铸造企业进行节能技术改造，是工厂不断降低能源消耗的有效途径。

自 2002 年以来，我厂在设备节能方面应用的节能技术主要有以下几个方面：

- 1、供热管网回水系统改造；
- 2、建立压缩空气管网集中控制系统；
- 3、应用分层燃烧技术进行锅炉节煤改造；
- 4、车间实施绿色照明工程，推广应用节能灯；
- 5、采用节水型器具；
- 6、砂处理工部应用无功功率补偿技术；
- 7、通风除尘设备及水泵站房应用变频调速技术；

这些项目的实施针对性强，都带来了明显的节能效果。以砂处理工部实行无功功率补偿节电技术为例：在对电网线路的监测过程中，发现砂处理工部的功率因数只有 0.65—0.78，达不到规定要求。对此采取就地补偿的方式进行节能改造。改造后该处的功率因数达到 0.91—0.94。工厂每年因此少支付电费 13 万元。

近年来，随着产品结构的调整，建厂初期配置的动力设备设施已不适应工厂能源总量的需要，个别部位设计负荷大于生产需求。在对电力负荷进行测算的基础上，工厂组织实施多台变压器报废及更新，配电线路负荷调整及配电所改造项目。工厂变压器台数减少 10 台；变压器容量减少

22000KVA，每年为工厂节约能源费用 580 万元。基于节能减排要求实施的变压器更新项目及其它（如降低水消耗）节能项目的实施，在降低能源费用的同时，亦为工厂履行社会责任尽一份力量。

3 开展以熔炼环节为重点的节能降耗工作

铸造生产过程和检测手段不够完善是造成能耗高的原因之一。我厂熔炼工部的能耗约占全厂总能耗的 75%，由于熔炼原因而造成的铸件废品占总废品的比例亦较高。因此，采用先进适用的熔炼设备，熔炼工艺，加强熔炼工部节能管理是铸造工厂节约能源的主要措施。

(1) 铸态球墨铸铁工艺的推广应用：采用铸态球墨铸铁生产技术省去了退火、正火处理工序，避免了因高温处理而带来的铸件变形、氧化等缺陷，节约能源。近几年来，在调整产品结构的同时，我厂通过提高铸态球墨铸铁工艺应用水平及铸态球墨铸铁产品的生产比例，铸态率稳定在 95% 以上，封停退火炉 4 台及变压器 4 台，仅变压器封停一项每年节约能源费用 190 余万元。

(2) 熔炼工部设备改造：

我厂从 2001 年开始陆续投入近 3000 万元进行熔炼设备的更新工作。把污染严重，熔化效率低的 3 吨、5 吨电弧炉，15 吨工频炉更新为功率密度高、热效率高、熔炼金属液质量高的 3 吨、6 吨中频感应电炉。改造不仅提高了熔化效率，还改善了作业环境。此外，针对铁水温度及重量检测设备无法满足现生产要求的问题，更新了熔化工部配料称量装置，铁水称量装置及测温量具。从而提高铁水一次合格率，达到降低能耗的目的。

(3) 熔炼设备用电管理：

在用电方面，管理信息化已成为现代设备管理工作中的重要内容，为了实现工厂用电管理精细化，数据化，及时化的要求，我厂开发出重点耗能设备监控系统用于熔化炉，退火炉等主要设备的用电监视。该系统根据我厂重点耗能设备分布情况，对全厂的 10 台工频炉、8 台中频炉、3 台退火炉共计 21 台重点能耗设备及 17 台动力变压器所载负荷的用能情况进行在线监视。通过在线收集其有功功率、无功功率、电压、电流、电量、功率因数等数据，并同步跟踪八条铸造自动线的设备

开停状态、记录产量数据。由计算机进行处理,生成曲线报表及动态监视图形在厂局域网上共享,供生产、装备、能源管理人员及技术人员使用。

系统的开发达到了以下目的:

(1)通过对全厂电炉耗电总量进行分时段、分班次汇总统计,找出最经济的班次时间,达到削峰填谷,降低能源费用支出的目的。

(2)通过手工输入熔化铁水吨位后,对电炉的用电单耗和费用单耗进行分类比较,找出产生差异的原因,制定整改措施并予以整改。

(3)对变压器负荷进行跟踪、记录并以此作为变压器资源整合及变压器淘汰更新的设计依据。

(4)通过对自动线开动状态的监视,及时了解设备运转状态及其对单耗、总耗的影响程度。

(5)对电网线路负荷进行监视,提前进行限电预警,避免因拉闸停电引发设备故障及造成能源浪费。

(6)根据监视系统提供的历史数据制订合理的考核方案,以便加强各车间、班组、直至单台设备的能源管理工作,如,单耗考核、功率因数考核

等,将能源管理工作向细节延伸。

(7)监视系统特有的远程抄表功能为准确及时收集能耗数据,缩短经营分析周期创造了条件。

数据显示,近三年来,我厂在铸件产量增加6%的情况下,能耗的总量减少,单耗下降5.8%,万元产值综合能耗折标煤下降13.5%,生产用水量逐年下降,能源消耗及资源利用情况处于良性循环中,较好地完成了上级部门要求的万元产值综合能耗每年下降4%的目标。

4 结束语

总体说来,能源问题已上升到国家战略高度,持续的能源价格上涨加剧了铸造企业成本压力,能耗水平体现一个企业的产品、工艺先进程度与创新能力,属于企业核心竞争力范畴。

铸造企业能源管理因其行业特性,实际工作开展难度大。只要根据铸造行业特点,有针对性地开展节能技术改造工作,加强管理,直面挑战。铸造企业能源管理工作必将走上新的台阶。

